

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 í.  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.  
Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, szeptember 17. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

Az oroszok megkísérelték, hogy a tegnapi jelentésben említett Buczacztól északkeletre véghezvitt oldal-támadásunk hatását ellentámadásokkal ellensúlyozzák. Visszavertük. Ez alkalommal tüzéségünk egy orosz páncélaútót semmisített meg. A páncélaúton levő három tiszt közül kettő meghalt, egy sebesületlenül került fogságunkba, a legénység egy szintén elfogott gépkocsivezető kivételével holtan maradt a helyszínén. Egyéb-ként keletgaliciában és az Ivka harcvezetőn a harcok lényegesen alább hagytak. A helyzet teljesen változatlan maradt. Az ellenség belátva, hogy ezen szakaszon nem érhet el eredményt, újabban ennél hevesebb támadást intéz Wollinai várterületen küzdő csapataink ellen. Itt a tegnapi kifejlődött harcok még tartanak. Szozara mentén nincs újság.

#### Az olasz hadszintér.

A tiroli harcvezetőn tegnap újra számos helyen tüzéségi harc volt. Délután a lefrauni és vilsteuthi fensik ellen irányított ellenséges tűz erősödött. Ma éjjel után nagyobb számú olasz gyalogság támadta meg Montecostonon és az e határhegytől északra fekvő hadállásainkat. Ezen előretöréseket az ellenségnek számottevő veszteséget okozva, vertük vissza. A karintiai határvidéken olasz tüzéség különösen Tarvis vidéke ellen élénk tevékenységet fejtett ki. Ezen helységet s kiváltképpen az ottani határát a Somdognaj határszoros közelében levő hadállásokból nagy távolságokra vivő lövegekkel vették az olaszok tűz alá. A tengermelléki arcvonalon az ellenség újra megkezdte a flitschi-szakasz elleni támadásokat. Az olaszok több előretörését utasítottuk vissza, de a harcok még tolynak. Lejebb Isonzó folyása mentén a görzi hídfőig bezárólag aránylag csend uralkodott. Nehány, Görzttől délre fekvő község és a doberdói fensik északnyugati szélé az olasz tüzéség élénk tüze alatt álltak. San-Martinótól nyugatra az olaszok közeledési kísérleteit mindenütt visszautasítottuk.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, szeptember 17. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszintér.

Champagneban Perthestől északnyugatra kézi gránát támadásunkkal a franciák előállításának egy árokrészét elradatuk. Egy ellentámadást visszavertünk.

#### Keleti hadszintér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Dünaburgtól délre elértük a Wydsygoduzi sinkakomai műutat.

Wydsyt ma reggel heves helység-harc után elfoglaltuk. Vilnától északnyugatra, északra és északkeletre folytatjuk a támadást. Olyta — Grodnótól keletre a helyzet lényegében változatlan. Aszzerát a hasonló helységnél átléptük. Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: Csapatainak itt is több helyen kiterjedt támadást a Szozarán. Mackenzen tábornagy hadserege: Pinsktől északra a mocsárvidéket megtisztítottuk az ellenségtől.

**Legfőbb hadvezetőség.**  
(Minist. sajtóoszt.)

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

### A budapesti bolgár konzulátus felhívása a magyarországi macedon bolgárokhoz.

Budapest, szeptember 17. A budapesti bolgár kir. főkonzulátus felhívja a Magyarország területén tartózkodó összes macedon bolgárokat tizennyolc évestől negyvenöt éves korig, hogy azok, akik a macedon odrini (drinápolyi) önkéntes honvédség kötelékében szolgáltak, három heti fegyvergyakorlatra haladéktalanul vonuljanak be ezredeikhez. Azon macedon bolgárok tizennyolc évestől negyvenöt éves korig, akik egyáltalán nem voltak katonák negyven napig tartó kiképzésre tartoznak bevonulni ó naptár szerint szeptember négy, új naptár szerint szeptember tizenhatodikától kezdve. Az összes macedon bolgárok jelentkezzenek a budapesti bolgár királyi főkonzulátuson (VII. ker. István-ut 63.) utelvelek átvétele végett. (Minisz. eln. sajtóoszt.)

### György herceg a francia fronton.

Bécs, szept. 18. György szerb herceg jelenleg a francia fronton tartózkodik és csak akkor tér vissza Szerbiába, ha katonai okokból szükséges a hadseregnek. (Táviroda.)

### Háborus hangulat Bulgáriában.

Szeptember 18. A Frankfurter Zeitung jelenti: Szófiában a hangulat ugyanaz, mint a balkán háboru idején. A katonai felszerelési tüzletek megtelnek vevőkkel. A háborut biztosra veszik. (Táviroda.)

### Romániában beszüntették a teherszállítást.

Athén, szept. 18. A Times jelenti, hogy Románia valamennyi vasuti vonalán beszüntette a teherszállítást. (Táviroda.)

### Bark orosz pénzügyminiszter köruton pénzsegélyért.

Stokholm, szept. 18. Bark orosz pénzügyminiszter Londonban és Párisban járt, hogy a kormányának megbízásából figyelmeztesse Angliát és Franciaországot, hogy ha Oroszország nem kap azonnal pénzsegélyt, úgy a szövetségi szerződést megszüntetnek tekintik. (Táviroda.)

# Egy szintársulat akart eljönni

Bajára, hogy itt működjék néhány hétig. A társulat azonban nem jöhet el, mert nem talál helyet, hol játszik. Nem tudjuk, hogy a mai nehéz viszonyok mellett biztosítva vannak-e egy szintársulatnak a félig-meddig tisztességes megélhetése, hiszen színházjáró közönség minden tagja érdekelve van a most dúló világháborúban. Alig van a városban család, melynek egy vagy több tagja ne küzdene hazánk szabadságáért a harcban. Tehát momentán talán nem is oly föltétlenül szükséges, hogy legyen szintársulat a városban.

Azonban arra is kell gondolnunk, hogy a háború Istent segédelmével egyszer mégis csak véget ér és akkor, ha hazajönnek a hadban levők, megkezdődik a békés munka, az emberek mégis csak vágyanak majd nemesítő szórakozásra, kell, hogy legyen Baján 2—3 hónapi színház, színelőadás. Elvégre egy ilyen nagy város, mint Baja, amely lakosságának számánál és lakosságának intelligenciájánál fogva mégis csak más, mint tesszem azt, a szomszédos Bácsbokod. Nem lehet ezt a várost éveken át szintársulat nélkül hagyni.

Bácsbokodra nem kell szintársulat, nem kell színház, de Baján mégis csak kell gondoskodni arról, hogy legyen hely, ahol a szintársulat felütheti a tanyáját, ahol tisztességes, egy kultur város intelligens közönségének megfelelő előadásokat tarthat.

Ma háború van, ma természetesen nem lehet az ilyen dolgokról, mint aktualitásokról beszélni. Azonban van a színház kérdése olyan aktuális ma is, hogy már most gondoskodjunk arról, hogy ha a béke áldásos ideje bekövetkezik, hol legyenek a színelőadások megtarthatók.

Gondoskodni kell arról, mert nem szabad a kérdést elhalasztani az utolsó pillanatra amikor már a dolog a körmünkre ég. Ha nem építünk színházat, legalább gondoskodjunk arról, hogy legyen egy félig-meddig megfelelő hely, ahol a társulatok a jövőben játszanak.

Vagy bizzuk ennek a kérdésnek a megvitatását is az új polgármesterre.

vad kézitusa kerekedik. Ember-ember ellen harcok, bajonettel és puskatussal, ökölrel, késsel és csizmasarokkal. Számos ellenséges pár, egymást átölve, suhan le a mélységbe. Az állat az emberben valódi orgájt üli e helyen. Végül azonban a közelharcban mi erősebbeknek bizonyultunk és az ellenség meg kezd visszafelé való hőmpölygését. A hátráló olasz csapatokba réseket döntenek a gépfegyverek és a srappellek.

Jajgatva és felvesztetten menekülnek az olaszok a völgyben elterülő erdőség védőszárnyai alá. Mielőtt azonban odaérkeznek, rettenetes pusztítást végez közöttük a mi tüzéségünk. Azután elhalkul a harci zaj, majd végképpen megszűnik. Állásaink előtt a csatatér tele van holtakkal és sebesültekkel. A völgyre árnyék borul, az erdők már feketék, csak még Sveta Maria magas tornyán csillan föl a lemenő nap utolsó sugára. (K. A.)

## HIREK.

— **A csávolyi orvos,** dr. Földes Sándor a harcra teljesen a háború kezdeté óta szolgálta. Ezen idő óta a következő kitérítésekben részesült: Signum laudis, hadi ékitményes bajorkatorai rend, az ezüst katonai érdemkereszt, a vöröskereszt hadiékitményes II. osztályú tiszti jelvénye és soronkívül előléptetés ezredorvossá.

— **Hősök emlékezete.** Az izr templomban ma szombaton, az engesztelés napján, amikor a halottak imáját mondják. A hadban elesett bajai katonák lelki tüvéért külön imát fog a főkantor mondani.

— **Magyar bakák ezántják az orosz földet.** A magyar bakák, akik eddig a muszka földeken fegyverrel a kezükben aratták a sikereket, most szántóvető emberekké alakultak. Danziger Gábor bajai fiú azt írja egy tegnapi szüleihez intézett levelében, hogy egy nagy orosz város közelében többedmagával szántási munkákat végez. A magyar harcok 56 lóval dolgoznak, 56 ló vonszolja a magyar fiú által kormányzott, az orosz föld hátát hasogató vasakéket.

— **Kuglerék a sebesülteknek.** Nagy volt az öröm tegnap estefele a bajai Vöröskereszt Kórház beteg katonái között. Két urilány azzal lepte meg a derék hazafiakat, hogy szerkesztőségünk útján 1 skautlya finom kugler cukrot küldött nekik. A finom Kugler cukrot Kellner nővérek küldötték.

— **Kik lehetnek katonai fuvarosok?** A rendőrség közli: A Kormánybírósági rendelethez alapján közli, a hadsereghez polgári fuvarosoknak, vonatkiadóknak stb. csak oly egyének vétetnek fel, a kik hivatalos okmánnyal igazolják, hogy szolgálata nem kötelezettek és hogy a sorozás alkalmával fegyveres szolgálata alkalmatlanoknak találtattak.

## Támadás a középső Isonzónál.

Dálnyugati harcok, szept. 15.

Csend van az Isonzó-völgyben. Az olaszok déli szünetet tartanak és ebben mi nem zavarjuk meg őket. Állásaink azon a magaslaton vannak, amelyek Santa Lucia községét és a hidat védik a folyó jobb partján. A völgyből ide intenek Woltsehach, St. Daniel, St. Ulrich és Tolmein toronyai. Messze északról a fenyvesek közül látszik Pockenstein romja, amely egykoron az akvilejai pátriárkának volt a kastélya. Kedves, békés kép, valóságos paradicsom, bár jól tudjuk, hogy ez minden perében pokollá változhatik át.

Az olaszok legutolsó támadása óta már négy nap mult el és noha az ellenség ezennel is véres fejjel vonult vissza, bizonyos, hogy új meg új támadást kísérel meg, hogy utat keresen a Wocheinba. Drótakadályaink meg ott függnek az előbbi támadások idejéből az olasz holttestek, amelyeket nem lehetett elakarítani, mert az olaszok még a sebesültszállítókra is lövöldöznek.

Feszült várakozással, csendben vagyunk fideszéink mögött. Útegeink láthatatlanok. Egyszerre megfigyelőink észrevesznek egy sziklába épített ellenséges úteget, bár az olaszok ügyesen maszkírozták. Most megszólalnak ágyunk és néhány perc múlva az olasz úteget helyén csak romhalmaz látható.

A nap átfordult a zeniten és a világitás kedves lesz az olaszokra nézve, mert

most vakítja őket többé a napfény. Rettenetes ágyuzást kezdenek, szakadatlanul dörögnek az ágyuk.

A hegy hátán minden négyyszög méter lövedékekkel borítanak el.

Nyomukban kölvínak indulnak meg és fehér por száll a levegőben. Védőseregünk vasideggel és acélos szívvel állja ezt a rettenetes tüzelést.

A pokoli koncertben némi szünet mutatkozik. Ez azonban nem azt jelenti, mintha az olaszok felhagynának az ágyuzással, hanem újabb célt keresnek. Míg azelőtt tűzbe borították frontunkat egész szélességében, most egyetlen pontra irányítják tüzelésüket: az északi magaslatra Korarsee falu mellett, amely elzárja a völgyet.

A lövedékek oly sűrű rajban követik egymást, mint a régi perzsák nyilzápóra, amely elhomályosította a napot. Nehéz pillanatok ezek.

Most támadásra indulnak vad kiáltások közben az olasz gyalogos csapatok. Mi bevárjuk őket, egyetlen lövést sem teszünk. Lövészeink éles szemmel tekintenek előre és mindegyik kikeresi a maga számára első áldozatát. Az olaszok kezdenek fölfelé mászni és most egyszerre mint a záporos hull rájuk a mi fedezékeinkből a golyók egész tömege. A lejtő tele lesz olasz halottakkal, amelyek közül sok legurul a mély utakra. A bator alpinik és berzagliérik, bár megritkított sorokkal, elérik drótakadályainkat és több helyen benyomulva,


# CAPHOCAL

Hizlaló, csonterősítő,  
KELLEMES IZU  
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

# TÁPSZER

== (KAFOKAL.) ==

ARA 3 KORONA.

Kapható  Baján Gyarmati Emil gyógyszerésztárában. 



Bemutató előadás:  
szeptember hó 19-én d. u. 3 és 5 órákor  
és este fél 9 órákor.

Teljes nagyságát tárja fel a filmművészet az Uránia ujműsorának vezető és szenzációs darabja,

## Az életért

című 3 felvonásos dráma:

### Basserman Albert

nagyszerű alakítását élvezheti a közönség ebben a drámában, amely megrázó erővel mutatja be a rosszra, jóra, nemes cselekedetre és bűnre csábító szerelem hatalmát.

Egy fiatal férj feleségébe szerelmes lett egy orvos, aki mikor éppen konzultálni volt magát szívbajosnak hívó férjénél, elárulja magát. A férj pisztolyt ragad s az orvost lelövi. A törvényszék életfogytiglan tartó fegyházra ítéli a gyilkos férjet, ki abban a hitben, hogy szívbajával ugy sem élhet sokáig, kacagva fogadja a törvényszék ítéletét. Ebben az alakításában Basserman feltűnik önmagát, s tökéletes játékaival valóságosan elragadja a közönséget.

A másik kitűnő ujdonság

### Hadnagykisasszony

végtelenül kedves és szellemes 3 felv. vígjáték, mely elejétől végig a legnagyobb derűltsgében tartja a néző közönséget. Az előadás 2 órahosszat tart.

#### MŰSOR:

1. Legújabb barctéri felvételek.
2. Hogy fizeti Pali az adósságot. (Fium.)
- 3-4-5. Az életért. (Dráma.) 3 felv.
6. Péterke biliárdozni tanul. (Bohózat.)
7. A torreador leánya. (Dráma.)
- 8-9-10. HADNAGY KISASSZONY (Vígj.) 3 f.

Szíves támogatást kér

Uránia Mozdgó Színház  
Telefon-szám 84.

— Kellemes meglepetésben volt része tegnap egy uriasasszonynak. Férjével oda volt Budapesten és úgy távozott hazulról, hogy csak ma reggel érkezik meg. A korábban hazatérő uriasasszony fényesen kivilágított ebédlőjében redőlyt megterített asztalt és a szal körül jó vacsorát figyelmes vendégszeretet talál. A vendégek szakácsnő meghívott barátai és barátnői voltak. A meglepett vendéget és a szíves háziasszonyt szerpét játszó vendégszerető szakácsnő az evőeszközökkel együtt elszeltek.

„AZ ELETERT“  
Bassermann sikerült alakítása  
az Urániában.

— Úszóg és gombacsira elleni igen hatásos jó szer hirdetése jelen meg ma lapunk hirdetési rovatában. A hirdetésre felhívjuk külön is olvasóink figyelmét. A szer, amelynek a neve Argus Grünhut Miksa nagykereskedésében kapható.

Felolvasó szerkesztő: ERDŐS LAJOS.  
Kiadók: ERDŐS LAJOS és PODOR KÁROLY.  
Nyomtatott a „Corvia“-könyvnyomda gyorsműködésű Baján,  
Mátyás király-ter 8.

Szabadalmazott és törvényesen védett  
vetőmag-  
csávázószer

„Antispora-Vita“



Hazai és külföldi szaktekintélyek megállapították, hogy az „Antispora-Vita“ az összes vetőmag félek, de elsősorban az úszóg által hazánkban állandóan fenyegetett búzának csávázására a legmegfelelőbb és így a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen.

Kilója 1 korona 40 fillér.  
Részletes ismertetővel és használati utasítással szolgálnak a vezérelárusítók

Schwarz és Tauber  
nagykereskedők  
Nagykanizsa.

## APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.  
vasárnap  
szeptember hó 19-én  
d. u. 3, 5 és este 7, 9 órákor

Egész nap!

Kedélyes  
NAGYBÁCSI.

Vigjáték 3 felv. Főszerepben:

Else Fröhlich.

Rejtelmes idegen.

Dráma 2 felvonásban.

Vossenvangel völgye.

Látkép.

A hajós kapitány.

Komikus.

Szerdán és csütörtökön  
a budapesti Uránia nagysikerű  
darabja

Az olasz háboru.

Irta és felolvassa dr. Földes A.

## Egy tanulót

fizetéssel felveszek

Schnetzer Ernő.

## Két tanulót

kenyérgyáramba felveszek

László László. 1-1

## Kiadó bolthelyiség.

A Szentistván-téren, a Nemzeti Szálló mellett levő Stern-féle házban a volt trafik helyiség, egy pince és magtár azonnal kiadó. — Bővebb felvilágosítást ad: özv. Stern Vilmosné gróf Széchenyi utca 20 sz.

AGRUS  
BÚZAPAGY  
A VETŐMAG  
CSÁVÁZÁSÁRA

Úszóg és gombacsira ellen.

Főclárusító: Grünhut Miksa, Baja.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000**

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvész tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**SALVATOR****GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****ÚTÓLÉRHETELLEN  
TARTÓSSÁGÚ!****MINDENŐTT  
KAPHATÓ****Sirolin "Roche"** biztos

gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában **elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb **kurákat!**

**A légzési szervek**

**meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért **nélkülözhetetlen** ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"**-t kérni.

**Édes bor (must)**  
**törköly** ugyszintén  
**ófehér bor** kapható.

**Szabai Ferenc** szőlőtelepén  
Jánoshalmi-ut 10 szám.

Kereskedelmi tanfolyamot **kittűnően**  
végzett, komoly, szorgalmas hölgy  
szerény igények mellett

**irodistanői állást**

keres. **Szépíráásban, könyve-**  
**lésben** és egyéb irodai munkála-  
tokban járatos.

Cím a kiadóhivatalban.

**Azonnal kiadó :**

a **Bajai Takarékpénz-**  
**tár** főtéri bérházában  
**egy emeleti ötszobás**  
**saroklakás**, egy kisebb  
**lakás**, és egy a főterre néző  
**bolthelyiség** is.

**ETETŐ ÉS  
ITATÓ**

**CZEMENT-VÁLJUK**  
**MINDEN MERET-**  
**BEN KAPHATÓK:**

**GRÜNHUT**

**MIKSA**

**SPITZER-FÉLE**

**TÉGLA-**

**ES GEMENTARU-**  
**GYÁRA, BAJA.**

**A vasuti**  
**rakodó felszernél**

levő lebontásra kerülő házam alkatrészei:  
cserép, ablak, ajtó, gerendák és másféle  
azonnal eladók.

**Ily. Cserba György.**

A szabadalmazott  
**'Aerowash' és 'Gerda'**  
**LÉGNYOMÁSÚ**  
**MOSÓGÉP**

egyedárusítását átvett-em és bárkinek  
díjtalanul próbára is adom

**Lázár Sámuel.**

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koro-  
nára kerül, képes 45 perc alatt min-  
den megerőltetés nélkül annyi ruhát  
kimosni, mint egy mosónő egy egész  
nap. — **Nice** többé mosónő mizéria!  
**A mosás ezen a gépen gyerekjáték!**  
**Nincs dörgölés! Nincs kefélés!**  
**Nincs veszélyesség!**

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert  
légnnyomással sajtolja ki a szennyet  
a ruhából és csak feleannyi szappan  
és tüzelőszert kell hozzá mint eddig.

**Óriási megtakarítás!**  
**Aldás minden háznak!**

Kivánatra készséggel tartok próba-  
mosást a házaknál is. Baján már több  
házban a géppel teljes megelégedésre  
mosnak.

**Ha valamit lát,**  
 **vagy hall,**  
 **közölje a B. F.U.-gal**

**HIRDETÉSEK**

jutányos áron felvételnek.